

增加 20%的目標，應該有更具體的方案。國內有生鮮成本比較低等優勢，我有看到主委做的文宣廣告，全面提醒國人用本土的產品。這項政策立意良好，但農委會現在在做的「產銷履歷」也要有更進一步的配套宣傳。

過去我國在處理產銷失衡問題或是外銷時，常透過合作社、農會等農民團體，但是因為他們的專業不足，而且規模也較小，所以以前我國在做大蒜、柳丁、花生或吳郭魚等產銷失衡的調節上，並未發揮成效；以往農會、合作社因經驗不足，有收購大蒜放置到腐敗的情況，本席看文獻資料知道虧損有 2 億元之多。建議跨部會來協調台糖公司，因為台糖公司有專業的農業人才與龐大的土地，而且全世界農產品的國際行銷都是跨國的大公司在做策略聯盟，由子公司開始甚至到分公司。目前我國農產品外銷的通路都在減少，是否可以往台糖公司這方面思考？對產銷失衡而言，我們在毛豬方面已經做了一部分，其他農產品應該也可以做。因為台糖公司是國營事業，所以沒有人會講話；另外，在農產品外銷方面，台糖公司也可以提供必要的幫忙。過去因為歷史的關係，台糖與台鹽不是競業的關係，台鹽屬於經濟部、台糖屬於財政部，其實都是和農委會有關係的。謝謝。

主席：接下來登記發言的吳委員清池、王委員塗發、蔡委員錦隆、林委員德福、黃委員偉哲、賴委員士葆、江委員昭儀、鍾委員紹和、馮委員定國、廖委員婉汝、吳委員英毅、謝委員文正、鄭委員運鵬、黃委員健庭、吳委員志揚、蔣委員孝嚴、郭委員俊銘、楊委員麗環、黃委員昭順、李委員紀珠、李委員顯榮皆不在場。

柯委員淑敏改提書面質詢。

郭委員林勇、陳委員朝容、陳委員杰皆不在場。

請丁委員守中質詢。

丁委員守中：主席、各位列席官員、各位同仁。就今日談論農產品外銷現況而言，我們有些關心的議題：首先，台灣在農產品外銷的區塊中，花卉是很有潛力的，但是在促銷、國際行銷和國內營運方面仍存在很多瓶頸。之前李金龍先生擔任主委時，本席曾協調台北市政府和農委會，針對花卉市場，有個 8.2 億的計畫，希望台北市的花卉臨時市場及早完成改建，台北市政府也編撥土地了，由台北市政府和台北花卉公司負一半責任，另一半由農委會負責。由您擔任主委之後，原訂的 8.2 億經費就減半了，經費減半後市場便隨之縮小，本席和藍美津委員一起前往行政院主計處協調，最後雖然經費還是批准了，卻是減半通過。現在面臨一個問題，花卉市場的停車相關周邊設備，由於缺乏經費，勢必要縮小，台北花卉公司雖設在台北市，和台北市政府有密切關係，但其行銷的是台灣各地生產的花卉，每年批發的營業額是三十幾億元，間接帶給農民很大的收益，可否在這方面增加經費？

主席：請農委會蘇主任委員答復。

蘇主任委員嘉全：主席、各位委員。不是經費減半，是他們送企劃書來，我們相關單位認為在整體結構和設計多有浪費，所以請他們檢討，不要弄成外界詬病的蚊子館，但是無論他們檢討多少，我們仍履行負擔一半的承諾，因此，那是他們新規劃的方案，而不是我們要求經費減半。

丁委員守中：現在經費減半已成事實……

蘇主任委員嘉全：由 8 億元變成 5 億元並不是經費減半，而是他們修正計畫內容的結果。

丁委員守中：本席有參與整個協調過程，我們很感謝花卉產業有中央補助，本席在此提醒一點，主委是否有看過荷蘭花卉批發市場的情況？

蘇主任委員嘉全：我沒有看過。

丁委員守中：在台灣外銷農產品中，穀物、根莖植物和水果都不比花卉有潛力。今後台灣推展觀光，現在的農地或農莊將來要走向休閒農業，像是日本北海道的富良野，春夏秋冬四季的景色皆不同，而我們的花卉市場希望結合教育、批發、休閒和觀光等多功能的目的，卻因我們的官員在預算限制下要求他減縮經費，這與我們捷運站和鐵路的開發案及日本鐵路的相關配套開發計畫相比，顯得我們缺乏宏觀遠見，受制於現實經費來辦事，一旦進行後，要改變就很難。

因為經費已經編撥，若能有改善的空間，本席呼籲主委去看看國外的花卉批發市場和機制，花卉市場配合未來松山機場的擴建，可能形成一個大區域或兩岸的市場，桃園機場再加上機場捷運皆可互相連結，而我們的規劃受限到現在好不容易爭取到這麼大的土地，編撥的經費卻被砍了 3 億元。

蘇主任委員嘉全：這不是一下子砍了 3 億元，並非所有的規劃出來，政府就得給多少錢，政府要為人民有效地看緊荷包，我們是請他們檢討，不必要的項目是可以討論的，我們請農糧署和他們討論哪些是浪費，我們再修正……

丁委員守中：農糧署若能預期未來……

蘇主任委員嘉全：我沒有要求一定要給多少的經費，而是請他們檢討，我們一定支持檢討的結論，檢討的結果就是 5 億元，並非我說了算。

其次，今年農委會要舉辦第一屆台北國際花卉展，因為我們認為花卉的外銷很重要，於是便朝向帶動花卉國際行銷的發展，這些以前都沒有做……

丁委員守中：對於花卉博覽會和國際展覽，關渡平原以前在馬市長任內時，提出了相當多的計畫，希望有 10 公頃或更大的土地開發面積，能真正舉辦一個花卉博覽會，不是像彰化那樣小規模，以本土為主的，而是可長可久、可配合我們的產銷機制和市場的營運機制。若農糧處是因為考量現實狀況，而非受制於預算將它縮小，本席在此指陳農糧處和農委會缺乏遠見的，台灣的花卉是最具有競爭力的，但是花卉市場的硬體經費卻只剩下 5 億多元，這如同你花 8 億、10 億或 15 億新台幣去買愛國者飛彈，卻只買到 2 個飛彈架，尚不包含飛彈彈體及其周邊設備，但是你花費 8 億元投資在花卉市場，可替台灣花卉產業創造可長可久的競爭力。現在我們協調了半天，經費由 8 億元變成 5 億元，我們還得去協調台北市政府，詢問是否能動用停管基金，補助停車等相關配套設備的經費，8 億元變成 5 億元便等於少了 3 億元。

蘇主任委員嘉全：首先，該省的經費還是要省。其次，依據行政院的規定，中央是不能補助市政府的，是今年度特別才這麼做，委員也曾到行政院主計處請他們幫忙，我們都排除這些困難……

丁委員守中：依照規定，中央不能補助台北市政府，這是從民進黨執政以來……

蘇主任委員嘉全：我們也不能補助高雄市，就是不能補助院轄市。

丁委員守中：高雄市的四大運動會以及重建老舊校舍照樣補助，這政策只有台北市被排除在外。前陣子，本席對台北市政做了很深的研究，我們也專案協調過，行政院主計處為什麼要訂下這樣的

規定，就是台北市……

蘇主任委員嘉全：我們有很多補助高雄市的案子也被行政院主計處打回來。

丁委員守中：也許只有農委會如此，其他單位照樣有補助。本席要強調，主委千萬不要抱著補助台北市的心態，台北花市不是只屬於台北市，而是全台灣產銷花卉的通路。

蘇主任委員嘉全：就因為花農來自全國，我們才向行政院主計處說明，花農包含彰化、南部等地都有。

丁委員守中：本席沒有指責的意思，就台灣花卉未來的前景，今後若我們有長遠宏觀的規劃，我們建議主委去台北花市看看，本席也可提供主委荷蘭花卉市場的錄影帶給主委參考。若未來有機會增加經費，有擴大營運機制的考量，讓台北花市的硬體設備能應付未來 20 年花卉市場的發展需要。

蘇主任委員嘉全：現在編列要補助的預算凍結在立法院。

丁委員守中：那是因為你們把大門鎖起來，不讓院長進來，這你們就不要再說了。

主席：請羅委員明才質詢。

羅委員明才：主席、各位列席官員、各位同仁。我們國家以農立國，農業方面的推展和對農民的照顧非常重要，在主委的定義裡，農民有多少人？

主席：請農委會蘇主任委員答復。

蘇主任委員嘉全：主席、各位委員。廣義而言是 300 萬人，專業的農民是 55 萬至 59 萬人，這是概括的數字。

羅委員明才：未來是不是有 240 萬人領老農津貼？

蘇主任委員嘉全：那是以前的農民人數，委員問的是現在從事農業的人數，65 歲以上的是退休的農民。

羅委員明才：現在可領老農津貼的有多少人？之前老農津貼不是說要喊到一個月 6,000 元？

蘇主任委員嘉全：大概有 70 萬人。

羅委員明才：一個月領多少錢？

蘇主任委員嘉全：現在是 5,000 元。

羅委員明才：老農津貼領 5,000 元時，你們預估 1 年的經費是多少錢？

蘇主任委員嘉全：大約是 420 億 3,000 萬元。

羅委員明才：領 6,000 元時，經費會變成多少？

蘇主任委員嘉全：增加 84 億元左右。

羅委員明才：所以 1 年增加 500 億元左右。

蘇主任委員嘉全：不是，每位老農增加 1,000 元，總經費就增加 84 億元左右。

羅委員明才：本席非常認同，農委會對農民的照顧，過去他們辛辛苦苦的耕種，整個社會體制讓他們犧牲非常多，本席認為政府更有必要，扮演領航者的角色，讓農民知道他們現在和未來要做些什麼。就本席所知，政府目前要做的事情實在太多了，例如：本席來自新店、文山區，我發現坪林的人以茶葉做為他們主要的生計，自從北宜高速公路通車之後，坪林街上的生意大概下滑七成